

广州政协委员提案建议优化洒水车作业，城管表示已调整，除特殊情况外——

白天不再路面清洗和洒水

羊城晚报记者 梁怿韬

洒水车作业，有利于道路清洁和绿化养护。随着市民对于城市管理精细化要求的提高，有市民希望洒水车在作业时减少对交通及过往车辆行人的干扰，有广州市政协委员提案建议广州优化洒水车作业方式。8月7日，广州市城市管理综合执法局对提案答复称，广州多个职能部门已对洒水车作业进行优化，下一步还将继续加强道路洒水喷淋规范作业和管理。



一辆洒水车正在加水准备作业 梁怿韬 摄(资料图片)

今年4月起已逐步调整道路洒水作业安排

根据广州市城市管理综合执法局就广州市政协委员黄隆基《关于科学洒水保证干净安全道路的提案》的答复，该局已加强与市生态环境局、市公安局等相关部门沟通协调，从今年4月份起调整了道路洒水作业安排，优化了作业模式。6月份该局印发了《广州

市城市管理综合执法局关于进一步规范道路清洗与洒水作业的通知》，再次明确规定洒水作业时间、频次等要求，进一步加强监管，要求除应急保障、重大活动和路面污染等特殊情况外，各区白天不开展路面清洗和洒水作业；当生态、气象部门发布相应等级的污

染天气、高温预警时，按照要求在白天进行洒水作业降温、降尘。

广州市城市管理综合执法局表示，经调整后，基本实现提案建议的“减少干湿清洁次数，多采用扫地式干清洁”和“科学安排，精准洒水”的作业频次和时间节点。

多部门共同努力优化各类洒水作业

广州市城市管理综合执法局答复称，广州多个职能部门目前正采取优化环卫作业模式、精准绿化喷淋洒水、落实污染防治天气应急措施等方式，结合路面实际，优化道路洒水和绿化洒水作业方式。以东风路为例，每天0点至6点开展以路面清洗为主的“三合一”机械化普扫作业1次，10点至17点开展以路面清扫为主的机械化扫地式干清洁作业2次，确保环卫作业效率和作业质量。按照市公安交警支队对道路交通管理要求，每天高峰

时段7点至10点、17点至20点禁止洒水、清扫作业。

除了市政保洁，有的洒水车需要为城市绿化服务，广州市林业和园林局等部门已加强科学管理，规范绿化洒水车辆作业时间，禁止在高峰期进行绿化洒水作业。在市政道路和各区主次干道绿化洒水原则上在20点至次日7点进行，因天气原因和植物生长需要在白天洒水的，选择在9点30分至17点之间进行，交通高峰期严禁车辆上路，做到精准喷淋洒水，避免拥堵扰民。广州市生态环境部门加强污染

天气对洒水保湿和抑制扬尘的指导，支持赞同减少干湿清洁次数、精准洒水的建议。

除上述措施外，广州市城市管理综合执法局还表示，城管部门还采取了分段作业、定人定岗、文明作业、减少扰民，加强巡查督导、建立长效机制等方式，强化作业监督管理，保障道路交通顺畅。

该局已督促各区城管部门和环卫作业单位在早晚交通高峰期，严禁各类环卫车辆上路作业、占道作业；在道路拥堵时段和区域尽量减少作业安排。

广州修订实施民办养老机构资助办法

不合规养老机构无法享受补贴

羊城晚报讯 记者高焓、通讯员李国全报道：8月4日，广州市民政局、财政局联合修订印发《广州市民办养老服务机构资助办法》(以下简称《资助办法》)，采取多项措施，持续优化民办养老服务机构营商环境。

可获20万元一次性补贴

本次修订维持原有的新增床位补贴、护理补贴、医养结合补贴和等级评定补贴四个资助项目和资助标准。

其中，在新增床位补贴项目中，拥有自有产权且符合有关条件的民办养老服务机构每张床位补贴1.5万元，租赁场地建设的每张床位补贴1万元。护理补贴项目根据老年人照护需求等级情况，按照每人每月200元、300元、500元的标准对养老服务机构给予补贴。医养结合

补贴项目中，具备医保定点资格的，一次性补贴20万元；不具备医保定点资格的，一次性补贴15万元。等级评定项目方面，三星级及以上养老服务机构可享受有关一次性补贴，其中三星级5万元，四星级10万元，五星级20万元。

老人入住期限规定有变

在老年人入住期限要求方面，《资助办法》将养老服务机构收住老年人关于当月入住期限的要求由“老年人一次性入住期限不低于15天”修改为“老年人当月累计入住期限不低于15天”，即老年人当月累计入住期限不低于15天，养老服务机构即可享受护理补贴。

在明确老年人照护需求等级衔接方面，《资助办法》明确，养老服务机构收住本市户籍老年人，

不合规的无法享受补贴

《资助办法》第一章总则规定，“申请资助的养老服务机构应当按照建筑、消防、食品安全、医疗卫生、特种设备等法律、法规和强制性标准开展服务活动，并开立专门的机构银行账户。”这意味着，不符合《养老服务安全基本规范》国家强制性标准和建筑、消防、食品安全以及医疗卫生、特种设备等规定和标准要求的养老服务机构，将不能享受《资助办法》规定的各项补贴。



南沙区养老院老人日常生活 南宣供图

羊城晚报讯 记者符畅报道：近日，广州市天河区市场监督管理局向供电收费主体(村公司、出租房东、二手房东等)发出关于《规范城中村电费收费的提醒告诫函》，要求规范城中村电费收费行为，严格执行国家电价政策。

根据要求，任何单位或个人应当按价格主管部门公布的目录销售电价(即供电公司收取的

电价)收取电费，不得擅自提高价格标准或变相加收电费(如收取1.5元/度电或将1.5元/度电拆分成两项：电费0.65元/度，损耗和分摊0.85元/度。以上行为均为违规)。非电网直供主体向终端用户收取的电费不得高于自身与电网企业结算的电费。

同时，要求妥善处理共用设施用电及损耗问题。非电网直

供主体物业公共部位、共用设施和配套设施的运行维护费用等，建议通过物业费、租金等方式解决。

对不执行政府定价的单位和个人，天河区市场监督管理局将依据价格法、电力法、《广州市供电条例》进行查处；责令改正，没收违法所得，并处违法所得5倍以下的罚款；没有违法所得的，处5万元以上50万元以下

的罚款，情节较重的处50万元以上200万元以下的罚款；情节严重的，责令停业整顿。

据了解，自该提醒告诫函发布之日起，各转供电收费主体要立即开展自查自纠，全面纠正自身存在的不规范收费行为，严格遵守法律法规规定。对拒不整改的，将依法查处，对性质恶劣的予以公开曝光。

珠江科学大讲堂 让科学更加轻松有趣

主办单位：广州市科学技术局

承办单位：广东科学中心 广东羊城晚报文化传播有限公司

大家近期是否有关注到灾害性天气的频繁出现呢？夏日的温度接近“爆灯”，特大暴雨、台风不断升级，不同季节、不同地区的典型气候特征已经发生了改变。气候变化是全人类面临的共同挑战。近日，由广州市科技局主办，广东科学中心、羊城晚报社联合承办的珠江科学大讲堂114讲邀请了广州市生态与农业气象中心副主任王春林，作《气候变化背景下的广东天气气候特点与防灾减灾》的科普讲座，带领大家了解全球气候将面临什么样的形势以及广东地区的气候状况，共同探讨如何采取相应措施。



广东不仅台风多 龙卷风也多

气候变化背景下的广东天气气候特点与防灾减灾

全球用水量猛增

王春林首先说，天气和气候并不是同一个概念。天气指的是每天的风雨晴朗的情况，而气候则是指较长一段时间内的平均状况。他说，地球上的能量主要来源是太阳，而天气预报中的天气气象主要是在大气层中，在太阳的驱动之下，成云、化雨、蒸发、周而复始，形成了水系和能量的循环。水循环在整个气候系统里如同一条纽带，维持着地球系统的水量平衡和能量平衡，也为人类提供淡水资源。1900年至今的这100多年时间里，是人类工业化迅速发展、经济生活水平快速提高的阶段，同时也是造成气候变暖的关键时期。地理学上有条著名的线条——胡焕庸线，这是一条从东北黑河到西南腾冲的一条直线，这条直线将中国一分为二。这条线很有意思，基本上是西北游牧文明和东南农耕文明的分界

温室效应过度

人类逐水而居，文明因水而兴。气候变化引起的干旱和沙漠化，致使不少古代文明变成了荒漠中的遗迹。譬如如今的罗布泊，当年也是水草丰美的繁华之地。王春林指出，气候变化是指一个地区平均的气候状态发生偏离，这是一个长期缓慢的过程，而不是突变的过程。而造成变化的

原因无非是自然原因和人为原因两种。自然原因指的是海洋、陆地、火山、太阳等。譬如，太阳黑子每11年为一个活跃周期，当太阳黑子爆发的时候，就会对地球的气候造成很大的影响。人为原因中首要的就是温室气体排放问题。目前，大家都认为全球变暖的原因在于二氧化碳含量升高。王春林说，温室效应其实一开始并不是个坏事，有了这种效应，地球上的温度才能被控制在适合生命存在的区间内。如果没有温室效应，地球的平均温度可能降低至零下18摄氏度。但是问题在于，温室效应应有点过度了。根据2021年IPCC(联合国政府间气候变化专门委员会)报告，指出人类活动造成了大气、海洋、陆地变暖，这一变暖是广泛而迅速的。根据数据，全球平均温度升高了1.2摄氏度。随着全球变暖，海平面必然会上升，目前的数据是每年平均上升3.4毫米，按照这一趋势，经过上百年的趋势，太平洋上的很

多岛国就会被淹没。此外，全球气候变化对人类最直接影响将体现在生物圈。红树林退化、农业病虫害增多、土地沙漠化等现象都在加剧。王春林说，现在的气候变化还处在一种“蠕变”的状态中，也就是很缓慢地发生变化，以至于感受不到，但是会在某一个阶段突然出现质变，并形成崩溃。

广东龙卷风也多

广东的气候特点是水多，全省平均降水量是1800毫米，为全国平均降水量的4.5倍。水资源丰富固然是一件好事，但是也有其弊端。王春林说，广东可能是全国遭遇台风最多的省份，由此带来的暴雨灾害也比较多。从整体上看，广州雨量比较充沛，主要降水期为每年4月至9月的汛期。在广州的历史上，由于受台风影响，降雨量最多的一天达到了近400毫米，也就是说，一天的降雨量就达到了全国的平均水平。王春林介绍

说，影响广州的台风分为粤东、粤西、粤中路径。在三条路径中，行经粤西、粤中的台风数量最多。有一个著名的理论“蝴蝶效应”，其实说的是系统的复杂性。王春林说，在实际工作中，对台风做评估是一件让气象工作者非常头疼的事情。譬如说台风“杜苏芮”，之前一直判断它将行经广州，但是突然就向北去了，受太行山、副热带高压的阻挡，加上海上水系输送“杜苏芮”气流的引导，给北方很多地区带去了严重灾害。

除了台风之外，广东还有另一种“风”——龙卷风较多。中国在江苏的盐城和广东的佛山专门成立了龙卷风研究中心，就是因为这两地的龙卷风数量较多。王春林说，气象部门为了保证民生安全要付出最大的努力，从监测、预报、预警等方面做好防灾减灾工作。气象部门的工作理念一是“及时”，二是“准确”。“虽然气象预报不能做到百分之百准确，但是我们一定要付出百分之百的努力。”王春林说。

广州拟出台留用地新政

鼓励留用地纳入“三旧”改造

羊城晚报讯 记者董鹏程、通讯员穗规资宣报道：近日，记者从广州市规划和自然资源局网站获悉，《关于进一步加强征收农村集体土地留用地管理的意见(征求意见稿)(以下简称《意见》)》已经挂网公示。

《意见》指出，广州拟拓宽留用地兑现方式，在原有兑现方式的基础上，鼓励留用地纳入“三旧”(即旧城镇、旧厂房、旧村庄)改造。

据了解，为深入推进建设制度改革、妥善安置被征地农民、切实维护被征地农民合法权益，广东省从2005年开始推行留用地政策，并分别于2009年、2016年发文规范留用地安置管理。广州市对应于2012年、2018年制定了市一级的规范性文件。

留用地管理政策实施多年来，为保障被征地农民长远生计发挥了重要作用。随着经济快速发展和城市扩张，留用地管理特别是开发利用方面出现了新的情况，相应的留用地政策需对应更新完善。据统计，此次公示的《意见》内容共五大条，三十一项。

其中，在优化留用地指标核定方式上，由规划和自然资源部门主动为被征地农村集体经济组织核定留用地指标，并明确已落地留用地再次被征收或收回

广州计划编制 儿童公厕设施建设指引 更好满足儿童如厕需求

羊城晚报讯 记者梁怿韬报道：现有公共厕所内设施大部分针对成人建设，未必适合身材矮小的小朋友使用，有广州市政协委员提案建议广州完善公共厕所的儿童如厕设施。8月7日，广州市城市管理综合执法局答复称，广州计划编制《广州市2-7岁儿童公共厕所专用卫生设施设计指引》，更好满足2-7岁儿童如厕需求。

广州市城市管理综合执法局对广州市政协委员沈英姿《关于完善公共场所卫生间2-7岁儿童设施的建议的提案》答复表示，自2018年推进“厕所革命”三年行动计划(2018—2020)和三年提升计划(2021—2023)以来，广州已先后完成4809座公共厕所建设任务，其中，903座公共厕所设置了儿童坐便器、儿童小便器，582座设置了儿童安全座椅；为方便儿童如厕，在5913座公共厕所的厕位间内配备了置物台、助力扶手等人性化服务设施。

对于提案中提出的“邀请专家研究，共同提出公共场所卫生间儿童专用卫生设施设计地方标准乃至国家标准，贡献广州方案”的建议，广州市城市管理综合执法局答复称，该局今年以

专题 A5